

路與行

5B 林澤文

亞皆老街、佐敦道、洗衣街，都是眾所周知的街道，曾被無數的人踏過。

人生，亦如道路一般，讓你通往不同的目的地。至於走哪一條道路，全取決於我們自身的決定及周遭環境。

就說現代吧！通往律師、醫生的道路，無人不趨之若鶩，可說是獲譽為最優秀、最好走的路。但，莫非其他的道路就必定是崎嶇難行的嗎？路，從來都是自己選的；人生，也應由自己作最終抉擇。若只跟隨風氣，走社會認為最好走、最應該選擇的道路，社會能有進步嗎？若非喬布斯勇於踏出第一步，走上當時前路茫茫、只屬發展初期的電腦業之路，又怎會有現時風靡全球的蘋果公司？

選上一條路，若發覺走錯了，你會如何選擇？回頭？還是任由它「錯有錯着」？路，從來不是單向的。走路時，拾起頭，多看看左右，新的岔路或許就在眼前。年輕人，有的就是青春年華，可讓人揮霍。正因如此，我們不應禁足於一路之上，反而應該多走岔路，甚或回頭路，才能於眾多道路中，找到一條最合心意的路。

不過，縱使有路可走，我們仍需自主地以雙腳踏上路途，即「行」。

古語有云：「千里之行，始於足下」。不論走的道路何其高貴，仍需我們自己起步。走路亦有所講究：步姿端正、雙眼望前、放鬆身心。

所謂步姿端正，亦即態度端正。若走起路來東歪西倒，不但不美觀，更會影響到達目的地的時間。追求人生目標時，若以鬆散的態度來面對，不全力以赴地追求，最終換來的只會是失敗。

世上沒有免費的午餐，我們心中所求，就應力有所付，才是達成目標的正確態度。

其次是雙眼望前，即為專一，不為外界所擾。選定路後，不應東張西望，而應專一致志，向目標進發。但亦非冒昧前進，必須聽從意見，平衡利弊，再自行選擇進退及速度。人生的路上，不能如父子騎驢般，受旁人的意見所主宰，只因自己才是最清楚自己的人。

還有，放鬆身心，但非鬆散也。壓力人皆有之，若走路時因此而雙膊緊繩，愁眉苦臉，這段路程必然會艱難非常。我指的壓力乃為不必要的重擔，又名杞人憂天。雖常言道壓力可轉為動力，但在我看來，反效果可能更嚴重些。不少人為跟隨社會風氣，而放棄原來走得好好的路，又或因父母的期望而乾脆放棄自我選擇權，平白的人生路就此奉上，不覺可惜嗎？

路與行，兩件事不應分開。有路不行，是為無用；要行，卻必先要有路，密不可分。趁年輕就去尋找屬於你的路吧！莫待「老大徒傷悲」呢！